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АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ ЕМПІРИЧНОгО ДОСЛІДЖЕННЯ 
З ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ПРОФЕСІйНО-

ПСИХОЛОгІЧНОгО ВІДБОРУ ПЕРСОНАЛУ ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

Стаття присвячена аналізу практичних можливостей вдоско-
налення наявної системи професійнопсихологічного відбору персо-
налу ДПС на основі застосування при “вхідній» психодіагностиці 
кандидатів до служби методики СМІЛ, що базується на досліджен-
ні комплексного психологічного профілю особистості.
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Статья посвящена анализу практических возможностей усо-
вершенствования существующей системы профессиональнопсихо-
логического отбора персонала ГПС на основе применения при “вхо-
дящей» психодиагностике кандидатов к службе методики СМИЛ, 
которая базируется на исследовании комплексного психологическо-
го профиля личности. 
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The article is devoted to the practical possibilities’ analysis of the 
existing system improvement of the professionally psychological selection 
of the SBGS’s personnel based on the SMIL methods application during 
the “incoming» psychodiagnostics of the applicants to service. These 
methods are based on the research of the complex psychological type of 
the personality.
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Важливість за без печення надійного виконання завдань щодо охо-
рони кордонів української держави визначає необхідність ефективно-
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го вирішення проблем по повнення ДПС України персоналом, який в 
умовах високих фізичних і психоемоційних навантажень повинен від-
повідати належним кри теріям професійної (професійно-психологічної) 
придатності до служ би та високої функціональної працездатності. Од-
ним із шляхів ді яльності з вирішення цих завдань є комплектація осо-
бового складу ДПС особами, найбільш придатними до військово-про-
фесійної діяльності.

Необхідність забезпечення високих показників професійно-пси-
хологічної придатності кандидатів до служби в ДПС України для 
ефективної службової діяльності в особливих умовах охорони кордо-
нів визначає наукове завдання щодо вирішення такої проблематики 
шляхом підвищення якості професійного відбору кандидатів до служ-
би у прикордонному відомстві України.

Розв’язання такого наукового завдання сприяє вирішенню 
пов’язаного з ним практичного завдання щодо модифікації наявно-
го в органах ДПС України порядку та організації проведення профе-
сійно-психологічного відбору кандидатів до військової служби. Ви-
рішення вказаного завдання сприяє поліпшення реалізації потенціалу 
пси хо діагностики як ефективного засобу професійного відбору пер-
соналу ДПС України. 

З логікою завдання пов’язана мета статті, що полягає в аналізі прак-
тичних можливостей вдосконалення наявної системи професійно-
психологічного відбору персоналу ДПС на основі застосування при 
“вхідній» психодіагностиці кандидатів до служби методики СМІЛ, 
що базується на дослідженні комплексного психологічного профілю 
особистості. Така модифікація системи професійного відбору надає 
можливість більш ефективно виявляти осіб з ознаками професійно-
психологічної непридатності, що є важливим для підвищення якості 
підготовки та служби різних категорій військовослужбовців ДПС.

У статті розглядаються підсумкові результати експериментального 
дослідження щодо застосування методики СМІЛ [8; 9] серед різних 
категорій персоналу ДПС України з метою диференціації груп профе-
сійної непридатності (ПН) та професійної придатності (ПП), а також 
практичної перевірки достовірності та ефективності визначення таких 
груп професійної відповідності за комплексом критеріїв оцінювання.

Для проведення емпіричного дослідження щодо вивчення мож-
ливостей модифікації програми психодіагностики як засобу профе-
сійного відбору персоналу ДПС України, на початковому етапі роботи 
був проаналізований стан проблеми стосовно впливу ознак професій-
но-психологічної непридатності на надійність і успішність службової 
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діяльності військовослужбовців ДПС та стосовно прояву цієї пробле-
матики у вирішенні питань з комплектації кадрів відомства. У контексті 
виявленого стану проблеми за попередні періоди, для проведення ем-
піричного дослідження була визначена експериментальна база – протя-
гом 4-х років у заходах експерименту взяло участь 360 курсантів НАД-
ПСУ та 270 військовослужбовців контрактної служби ДПС України.

Для проведення дослідження серед курсантів НАДПСУ, залучених 
до експерименту, протягом 2006-2009 років (4 роки) щорічно із за-
гальної кількості курсантів потоку 1-го курсу, що розпочали навчання 
в академії, досліджувались вибірки по 90 осіб, що визначило експери-
ментальну базу в 360 осіб. Була проведена первинна психодіагностич-
на диференціація курсантів на групи професійної відповідності ПН і 
ПП на основі методики СМІЛ та проводилось дослідження якісних 
характеристик у цих виокремлених групах за комплексом показників 
(психодіагностичних, адміністративних та ін.), що виступають крите-
ріями оцінювання професійної успішності та професійної придатнос-
ті до військово-правоохоронної діяльності. На основі цих критеріїв 
оцінювалась можливість застосування вдосконаленої системи психо-
діагностики як ефективного засобу професійного відбору кандидатів 
до служби в ДПС України. Програма досліджень щодо виявлення від-
мінностей між експериментальними групами ПН і ПП була продовже-
на на 2-му курсі, де проводилось супроводження експериментальних 
груп на трьох потоках (2007-2009 роки) протягом навчального року, 
що дозволило дослідити та узагальнити результати досліджень для 
2-х перших курсів навчання: 1-й курс – для чотирьох років, 2-й курс – 
для 3-х років навчання курсантів у НАДПСУ.

Протягом 4-річної програми 2006-2009 років досліджень, з метою 
експериментальної диференціації військовослужбовців ДПС за контр-
актом (3-річний контракт) на групи професійної відповідності ПН і 
ПП, комплексом психодіагностичної роботи було охоплено 270 осіб 
військовослужбовців ДПС. При цьому психодіагностичний та дослід-
ницький супровід досліджуваних груп (три базових річних потоки по 
90 осіб 1-го року контрактної служби 2006-2008 років) проводився про-
тягом 2-х перших років служби за контрактом – для 2-го року контракту 
в 2007-2009 роках. Таким чином, у даній експериментальній вибірці 
військовослужбовців військової служби за контрактом ДПС на 6-ти 
діагностичних зрізах (три – 1-го року служби та три – 2-го року) було 
проведене дослідження показників (психодіагностичних, адміністра-
тивних та ін.) груп ПН і ПП з метою виявлення та визначення якісних 
характеристик відмінностей між ними.
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Для перевірки гіпотези дослідження про наявність достовірних (зна-
чущих) відмінностей між експериментально виокремленими групами 
ПН і ПП (серед курсантів НАДПСУ та військовослужбовців за контр-
актом ДПС) обов’язковим є застосування об’єктивних та суб’єктивних 
критеріїв перевірки. На необхідності такого підходу, застосуванні в ході 
психолого-педагогічних досліджень цих двох типів критеріїв (“зовніш-
нього» та “внутрішнього» оцінювання) для перевірки достовірності 
отриманих результатів, звертають увагу багато дослідників, у т.ч. і при 
вирішенні завдань щодо забезпечення психологічного відбору персона-
лу у військово-правоохоронній сфері [1; 3; 7].

Як суб’єктивні критерії оцінювання відмінностей характеристик 
військовослужбовців ДПС України, що формують групи ПН і ПП, у 
нашому дослідженні виступають показники окремих особистісно-
психологічних якостей, які вимірюються за допомогою стандарти-
зованої методики діагностики самооцінки психічних станів (ДСПС) 
Г. Айзенка.

Як об’єктивні (“зовнішні») критерії оцінювання в нашому до-
слідженні для військовослужбовців ДПС України вико рис товуються: 
показники відрахувань курсантів з НАДПСУ протягом 2-х перших 
курсів, експертне оцінювання (“Анкета експертної оцінки особис-
тості військовослужбовця ДПС України» (“Анкета ЕО»), показни-
ки успішності навчання курсантів, аналіз “Листків контролю» із за-
уваженнями викладачів НАДПСУ, аналіз складу групи динамічного 
спостереження (індивідуальної соціально-психологічної допомоги – 
ГІСПД) в підрозділах ДПС та НАДПСУ, аналіз показників звільнень 
(розірвання контракту) з військовослужбовцями ДПС, що проходять 
службу за контрактом.

Емпіричне дослідження ефективності психодіагностики пер
соналу ДПС України з метою професійного відбору кан ди датів 
на навчання в НАДПСУ. Дослідження характеристик експеримен-
тальних груп ПН і ПП (курсанти НАДПСУ), виокремлених базовою 
психодіагностикою за методикою СМІЛ, проводилося на основі комп-
лексу показників 6-ти критеріїв оцінювання значущості відмінностей 
між даними групами професійної відповідності, а саме: показники 
відрахувань курсантів протягом 2-х перших курсів, експертне оціню-
вання (“Анкета ЕО»), показники успішності навчання курсантів, Ме-
тодика ДСПС Г. Айзенка, аналіз “Листків контролю» із зауваженнями 
викладачів НАДПСУ, аналіз складу групи динамічного спостережен-
ня (ГІСПД) в НАДПСУ. 

Для виконання завдань дослідження базова психодіагностика для 
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курсантів проводилась на початку 1-го курсу, психодіагностика за 
Методикою ДСПС Г. Айзенка – на 3-х етапах (на початку та напри-
кінці 1-го курсу, наприкінці 2-го курсу), експертне оцінювання (“Ан-
кета ЕО») – наприкінці 1-го та 2-го курсів. Дослідження показників 
відрахувань та успішності навчання курсантів, а також складу групи 
ГІСПД проводилося за результатами закінчення 1-го та 2-го курсів 
навчання в НАДПСУ.

Виконання програми емпіричного дослідження по комплексу по-
казників, що характеризують виокремлені групи ПН і ПП в експери-
ментальних вибірках курсантів НАДПСУ, надає можливість зробити 
такі висновки:

1) Дослідження за рівнем відрахувань курсантів протягом 2х 
пер ших курсів. Виявлена у ході емпіричних досліджень належність 
курсантів (кандидатів на навчання в НАДПСУ) до експерименталь-
ної групи ПН, при проведенні перевірки за ц*-критерієм Фішера, 
достовірно виражає високу статистичну вірогідність (р≤0,001) відра-
хування протягом 1-го курсу навчання з ВВНЗ до 25-28,6% її скла-
ду, а протягом 2-х перших курсів на статистичному рівні р≤0,01 – до 
38,1% складу групи ПН. Це визначає значущі відмінності групи ПН 
на загальному рівні статистичної значущості р≤0,01 від групи ПП із 
набагато нижчими усередненими показниками (1,2% відрахувань) за 
даним критерієм оцінювання.

2) Дослідження за результатами експертного оцінювання. Опра-
цювання показників Анкети експертного оцінювання свідчить про те, 
що експериментальні групи ПН відзначаються зниженням середнього 
рівня особистісно-психологічних характеристик кур сан тів у бік поси-
лення негативних якостей (нижче рів ня врівноваженості). Групи ПП 
у ході дослідження якісно харак те ри зуються стійким переважанням 
середнього рівня оцінюваних особистісних характеристик над рівнем 
врівноваженості в бік посилення проявів позитивних особистісних та 
професійно важливих якостей, що визначає стабільну наявність від-
мінностей між групами ПН і ПП за даним критерієм зіставлення їх 
характеристик. При дослідженні курсантів НАДПСУ за результатами 
експертного оцінювання, на основі перевірки за t-критерієм Стьюден-
та та критерієм-F Фішера, достовірність значущих відмінностей, що 
визначають значне переважання середніх величин експертних оцінок 
в групах ПП над оцінками в групах ПН, і на 1-му, і на 2-му курсах під-
тверджується на високому рівні статистичної значущості (р≤0,001).

3) Дослідження показників успішності навчання курсантів. В 
експериментальних групах ПН виявлено стабільне зниження рівня 
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середніх оцінок навчання порівняно з рівнем оцінок груп ПП – у се-
редньому на 12,5ч16,3% (як на кожному з 7 річних періодів навчання 
курсантів, так і по комплексних показниках за 1-й та 2-й курси). Ви-
явлена відмінність середніх оцінок успішності навчання для порів-
нюваних груп ПН і ПП по кожному курсу (1-му та 2-му) на основі 
t-критерію Стьюдента та критерію-F Фішера визначається достовірно 
значущою на статистичному рівні р≤0,05.

4) Дослідження динаміки та рівня вираженості психічних 
станів курсантів були проведені на основі Методики діагностики 
психічних станів Г. Айзенка з метою психологічого оцінювання від-
мінностей особистісних характеристик курсантів у групах ПН і ПП. 
Отримані результати досліджень дозволяють зробити висновок про 
те, що групи ПН, на відміну від груп ПП, на рівнях статистичної зна-
чущості р≤0,05 та р≤0,01 за ц*-критерієм Фішера достовірно характе-
ризуються значною концентрацією в них курсантів з високим рівнем 
вираженості станів тривожності, фрустрації та агресивності, повто-
рюваність яких підтверджується, незважаючи на динаміку відраху-
вань курсантів, і для 1-го, і для 2-го курсу навчання. Значна наявність 
серед курсантів НАДПСУ у групах ПН осіб з низьким рівнем про-
фесійно-психологічної придатності (за методиками СМІЛ та МДСП 
Г. Айзенка) до діяльності в особливих умовах військово-правоохорон-
ної служби свідчить про актуальність завдання з підвищення якості 
професійного відбору кандидатів до навчання в НАДПСУ – майбут-
ніх офіцерів ДПС.

Необхідно відзначити, що аналіз показників “Листків контролю» 
із зауваженнями викладачів НАДПСУ про хід навчального процесу в 
курсантських навчальних групах та показники складу групи динаміч-
ного спостереження (ГІСПД) в НАДПСУ в ході дослідження висту-
пають як “зовнішні» критерії характеризації груп ПН і ПП. Як одні з 
видів різноманітних адміністративних показників, що застосовуються 
як критерії оцінки успішності діяльності та професійної придатності 
в психодіагностичній прогностиці [1; 2; 5], такі оцінки характеристик 
груп ПН і ПП у нашому дослідженні надають додаткову можливість 
об’єктивно вивчити та визначити тип взаємозв’язку між складом екс-
периментальних груп професійної відповідності та показниками про-
явів проблемності (факторами визначення професійної придатності) 
серед курсантів ВВНЗ у процесі військово-професійного навчання та 
адаптації до умов військово-правоохоронної діяльності. Для виконання 
аналогічних завдань дослідження також проводилось і вивчення скла-
ду групи індивідуально-психологічної допомоги (ГІСПД) в підрозділах 
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ДПС з метою зіставлення його зі складом груп ПН і ПП, виокремлених 
в експериментальних вибірках військовослужбовців ДПС контрактної 
служби. У підрозділах ДПС (у т.ч. НАДПСУ) склад груп ГІСПД визна-
чається структурами психологічного забезпечення ДПС за відповідний 
період служби (відповідно до вимог відомчих документів [4; 6]).

5) Таким чином, дослідження показників “Листків контролю» 
із зауваженнями викладачів НАДПСУ про хід навчального про
цесу в курсантських навчальних групах свідчить, що на перших 2-х 
курсах курсанти з груп ПН дійсно характеризуються значно зниже-
ним потенціалом успішності навчання та підвищеним потенціалом 
схильності до суттєвих порушень вимог навчального процесу, пору-
шень статутної та навчальної дисципліни у ВВНЗ. На це вказує ви-
значений у дослідженні показник концентрації зауважень викладачів 
до курсантів по “Листках контролю» в експериментальних (умовних) 
групах ПН і ПП в межах одного курсу: для груп ПН – 84,6-90% проти 
9,35-12,7% для груп ПП. Отже, курсанти з груп ПН, порівняно з гру-
пами ПП, за даним критерієм оцінювання визначаються зниженням 
потенціалу успішності військово-професійного навчання та схильніс-
тю до порушень вимог професійної діяльності.

6) Дослідження складу групи динамічного спостереження (ін
дивідуальної соціальнопсихологічної допомоги – ГІСПД). Групи 
ГІСПД виявляються в умовах служби серед персоналу ДПС України, 
у т.ч. як серед військовослужбовців контрактної служби, так і серед 
курсантів НАДПСУ, які характеризуються індивідуально-психоло-
гічним підґрунтям, що визначає зниження успішності та надійності 
службової діяльності військовослужбовця ДПС, дезадаптаційні про-
яви, девіантні та делінквентні форми поведінки військовослужбовця, 
різні порушення та ускладнення в процесі служби та військово-про-
фесійного навчання (низька успішність навчання й військової підго-
товки, високий потенціал схильності до нервово-психічних розладів 
та захворювань, крайні форми вираженості психоемоційного стану, 
висока потенційна потреба в проведенні психопрофілактики), тощо. 

Тому зіставлення щорічного експериментального складу груп ПН 
і ПП (у першу чергу – груп ПН) зі складом групи ГІСПД, яка вияв-
ляється та супроводжується динамічним спостереженням структур 
психологічного забезпечення ДПС, в рамках проведеного досліджен-
ня дає можливість як об’єктивний критерій оцінки перевірити ефек-
тивність проведеної серед військовослужбовців ДПС (у т.ч. курсантів 
НАДПСУ) базової психодіагностики на основі СМІЛ по експеримен-
тальному визначенню груп професійної придатності ПН і ПП.
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Результати досліджень серед курсантів НАДПСУ вказують на ви-
сокий рівень співпадання показників складу груп ПН та ГІСПД для 
курсантів – при узагальненні результатів у межах курсу, в середньому 
93,1% складу груп ПН входить до складу ГІСПД (при цьому част-
ка осіб з експериментальних груп ПП у загальній чисельності груп 
ГІСПД протягом різних етапів дослідження коливалась максимально 
до 7,2%). Такі розбіжності показників визначають наявність значу-
щих відмінностей між якісними характеристиками груп ПН і ПП, що 
свідчить про достовірність базової психодіагностичної диференціації 
даних груп професійної придатності серед курсантів на основі засто-
сування СМІЛ.

Таким чином, отримані результати дослідження по всіх 6-ти крите-
ріях оцінювання комплексу характеристик курсантських груп ПН і ПП 
вказують на наявність статистично значущих відмінностей між дани-
ми групами. При цьому курсанти, що входять до складу груп ПН, від-
значаються значним переважанням над групами ПП комплексу ознак 
професійної непридатності до військової діяльності (професійної неу-
спішності у військово-навчальній діяльності), що на практиці підтвер-
джує достовірність їхнього прогностичного віднесення до групи про-
фесійної непридатності на основі базової психодіагностики за СМІЛ.

Отже, результати емпіричного дослідження серед курсантів НАД-
ПСУ дозволяють зробити висновки щодо достатньо високої якості 
експериментальної психодіагностики на основі комплексного психо-
логічного профілю особистості при застосуванні її в системі профе-
сійного відбору персоналу ДПС України (для кандидатів на навчання 
в НАДПСУ) з метою більш ефективного виявлення осіб з ознаками 
професійної непридатності до служби в ДПС. 

Експериментальне дослідження ефективності психодіагности
ки персоналу ДПС України з метою професійного відбору канди
датів на проходження служби за контрактом. З метою виконання 
завдань експерименту, серед військовослужбовців ДПС України, що 
проходять службу за контрактом, протягом трьох 2-х річних періодів у 
2006-2009 роках було проведене дослідження комплексу показників, 
що характеризують за критеріями професійної успішності та профе-
сійної придатності до військово-правоохоронної діяльності псиході-
агностично виокремлені групи ПН і ПП. 

Завданнями нашої роботи передбачалось вивчення персоналу під-
розділів ДПС на початковому 2-х річному етапі служби (і при службі 
за контрактом, і при навчанні курсантів у НАДПСУ) з метою дослі-
дження в групах ПН і ПП комплексу характеристик, що відображають 



81Випуск 16.

вплив посилених навантажень військово-професійної діяльності на 
показники придатності цих осіб до служби в ДПС України. У зв’язку 
з цим базова психодіагностика СМІЛ військовослужбовців військової 
служби за контрактом проводилась на етапі початку 1-го року служби 
за контрактом, психодіагностика за Методикою ДСПС Г. Айзенка – на 
3-х етапах (на початку та наприкінці 1-го року контракту, наприкінці 
2-го року контракту), експертне оцінювання (“Анкета ЕО») – напри-
кінці 1-го та 2-го років контракту. Дослідження складу групи ГІСПД 
та показників розірвання контракту проводилося на етапах після за-
кінчення 1-го та 2-го років контракту.

Дослідження характеристик експериментальних груп ПН і ПП 
(військовослужбовці ДПС контрактної служби) проводилося на осно-
ві комплексу показників 4-х критеріїв оцінювання значущості від-
мінностей між даними групами професійної відповідності, а саме: 
показники розірвання контракту протягом 2-х перших років служби, 
експертне оцінювання (“Анкета ЕО»), Методика ДСПС Г. Айзенка, 
аналіз складу групи динамічного спостереження (індивідуально-пси-
хологічної допомоги) в підрозділах ДПС.

За підсумком проведення досліджень по комплексу показників, що 
характеризують групи ПН і ПП в експериментальних вибірках військо-
вослужбовців ДПС контрактної служби, можна зробити такі висновки:

1) Дослідження показників розірвання контракту протягом 
2х перших років служби. Виявлена в ході базових психодіагностич-
них досліджень належність військовослужбовців військової служби 
за контрактом ДПС до експериментальної групи ПН достовірно ви-
ражає при перевірці за ц*-критерієм Фішера високу статистичну ві-
рогідність (р≤0,001) розірвання контракту та звільнення зі служби в 
ДПС України за “негативними» причинами протягом 2-х перших ро-
ків служби до 24% складу групи ПН. Такий показник розірвань контр-
акту в групі ПН значно перевищує відповідні середньостатистичні 
показники в загальному масиві військовослужбовців ДПС за контрак-
том у групі ПП (1,69%). Це свідчить про те, що в експериментальній 
групі ПН дійсно концентруються особи з об’єктивним проявом ознак 
професійної непридатності до служби в ДПС України, що якісно від-
різняє її від групи ПП за цим критерієм оцінювання значущості від-
мінностей між даними групами.

2) Дослідження за результатами експертного оцінювання. 
Ґрунтовне вивчення експертних характеристик особистісних якостей 
та професійних характеристик військовослужбовців ДПС контрак-
тної служби на основі Анкети експертного оцінювання виявляє на-
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явність відмінностей у рівнях експертних оцінок між групами ПН і 
ПП. Дослідження середніх рівнів експертних оцінок військовослуж-
бовців-контрактників груп ПН і ПП на основі t-критерію Стьюдента 
та критерію-F Фішера показало, що між значеннями середніх оцінок 
особистісних якостей військовослужбовця ДПС у групах ПН і ПП 
стабільно відзначається наявність статистично значущих відміннос-
тей (на рівні р≤0,01). При цьому в групі ПН переважає знижений рі-
вень експертних оцінок за “Анкетою ЕО» (нижче рівня врівноваже-
ності), що характеризує посилення негативних особистісних якостей 
у військовослужбовців військової служби за контрактом. У групі ПП 
суттєво переважає підвищений рівень прояву позитивних особистіс-
них та професійно важливих для військово-правоохоронної діяльнос-
ті характеристик та якостей, що й визначає її якісні відмінності від 
групи ПН за даним критерієм зіставлення.

3) Дослідження динаміки та рівня вираженості психічних станів 
військовослужбовців ДПС контрактної служби були проведені, як і для 
курсантів НАДПСУ, на основі Методики діагностики психічних станів 
Г. Айзенка з метою психологічного оцінювання відмінностей особис-
тісних характеристик військовослужбовців військової служби за контр-
актом у групах ПН і ПП. Результати досліджень груп ПН і ПП з числа 
експериментальної вибірки військовослужбовців військової служби за 
контрактом на основі даної методики дозволяє зробити висновок, що за 
ц*-критерієм Фішера групи ПН на високому рівні статистичної значу-
щості р≤0,001 достовірно відрізняються від груп ПП високою концен-
трацією в них осіб з високим рівнем вираженості станів тривожності, 
фрустрації та агресивності, тобто наявністю ознак професійно-психо-
логічної непридатності до діяльності в особливих умовах військово-
правоохоронної служби. В групах ПН, на відміну від груп ПП, повто-
рюваність у військовослужбовців інтенсивності прояву високих рівнів 
даних 3-х психічних станів підтверджується і на 1-му, і на 2-му роках 
контрактної служби, незважаючи на динаміку розірвань контрактів у 
групах протягом цих років. Наявність таких значущих відмінностей 
якісно відрізняє склад групи ПН від складу груп ПП (групи ПП характе-
ризуються значно меншими показниками рівня вираженості досліджу-
ваного комплексу психічних станів) за даним критерієм оцінювання.

4) Дослідження складу груп динамічного спостереження (інди
відуальнопсихологічної допомоги – ГІСПД) підрозділів та органів 
ДПС. Аналогічно дослідженням серед курсантів НАДПСУ, в ході екс-
перименту було проведене зіставлення для військовослужбовців вій-
ськової служби за контрактом ДПС психодіагностично виокремлено-
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го складу груп ПН і ПП (у першу чергу – груп ПН) по роках контракту 
зі складом груп ГІСПД, що визначаються структурами психологічно-
го забезпечення ДПС за відповідний період служби.

Результати проведення досліджень свідчать про високий рівень 
співпадання показників складу груп ПН та ГІСПД для військовослуж-
бовців військової служби за контрактом ДПС – при узагальненні ре-
зультатів у межах року контракту в середньому 84,9% складу груп ПН 
входить до складу ГІСПД. При цьому для експериментальних груп ПП 
для всіх етапів дослідження узагальнений відповідний показник по 
року контрактної служби склав максимально 6,3% до складу ГІСПД. 
Такі розбіжності показників за даним критерієм оцінювання визнача-
ють наявність значущих відмінностей між якісними характеристиками 
груп ПН і ПП. Це свідчить про достовірність базової психодіагностич-
ної диференціації даних груп професійної придатності серед військо-
вослужбовців військової служби за контрактом ДПС України, проведе-
ної на основі методики СМІЛ в ході емпіричного дослідження.

Отже, результати, отримані при дослідженнях усіх 4-х критеріїв 
оцінювання комплексу характеристик експериментальних груп ПН і 
ПП, виокремлених у вибірці військовослужбовців військової служ-
би за контрактом ДПС, вказують на наявність статистично значущих 
відмінностей між даними групами. При цьому особи, що входять до 
складу груп ПН, порівняно з групами ПП, характеризуються наявніс-
тю значної концентрації ознак професійної (професійно-психологіч-
ної) непридатності до військово-професійної діяльності, переважан-
ням негативного комплексу особистісно-психологічних якостей, про-
фесійних показників та характеристик.

Висновки. Таким чином, за підсумками проведення емпіричного 
дослідження військовослужбовців ДПС України можна зробити ви-
сновки про те, що гіпотеза дослідження про наявність достовірних 
(значущих) відмінностей між експериментальними групами ПН і ПП, 
виокремленими при застосуванні методики СМІЛ, підтверджується 
для курсантів НАДПСУ за всіма 6-ма критеріями перевірки достовір-
ності отриманих результатів та всіма 4-ма критеріями для військовос-
лужбовців ДПС за контрактом. Військовослужбовці ДПС, що входять 
до складу досліджених груп ПН, відзначаються значним переважан-
ням над складом груп ПП комплексу ознак професійної (професійно-
психологічної) непридатності до військово-правоохоронної діяльнос-
ті, що на практиці підтверджує ефективність їхнього прогностичного 
віднесення до групи ПН на основі базової психодіагностики.

Значна наявність серед військовослужбовців ДПС України в гру-
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пах ПН осіб з низьким рівнем професійно-психологічної придат-
ності (за методиками СМІЛ та МДСП Г. Айзенка) до діяльності в 
особливих умовах підтверджує актуальність завдання з підвищення 
якості професійного відбору кандидатів до військової служби в ДПС. 
Це свідчить про можливість модифікації системи психодіагностики 
при проведенні професійно-психологічного відбору персоналу ДПС 
України на основі методики СМІЛ, практичним застосуванням якої в 
цьому емпіричному дослідженні було доведено її прогностичну ефек-
тивність для більш ефективного виявлення осіб з групи професійної 
непридатності до військово-правоохоронної служби.

Перспективним напрямком роботи, що визначає спрямованість 
подальших досліджень, є пошук та перевірка нових шляхів удоскона-
лення системи психодіагностики як для професійно-психологічного 
відбору персоналу ДПС України, так і для системи психопрофілак-
тичної роботи з персоналом прикордонного відомства.
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